

## 图说



# “闹春牛”

“二月二，龙抬头，万岁皇帝使金牛。正官娘娘来送饭，黎明百姓五谷收。”过年时农民贴墙上的“炕头画”里，鲜活地描述了古时候二月二这一天，老百姓“闹春牛”、吃水饺、炒豆子等民俗活动。二月二俗称“龙抬头日”，也叫“土地爷生日”。每年的这一天，老百姓通过举行多种民俗活动，祈求雨足年丰。

6日上午，记者来到岚山区黄墩镇上双疃村，感受当地农民的“闹春牛”比赛活动。

“‘闹春牛’是老一辈传下来的，从小看到大，一直很喜欢。”64岁的养牛户张传洪说，“今天我也报了名，早早起床，用刷子把牛儿的全身刷得干干净净，在牛角上用红绸扎了一大朵红花。”张老汉一边说着一边把牛牵到了村边农田里的“闹春牛”活动现场，整块田地长宽各约200米。

活动现场，黄墩镇的男女老幼闻讯后纷纷赶来，一睹牛儿在田里春耕的身姿。村民庄乾柏告诉记者：“‘闹春牛’活动精彩刺激，经过一冬休养的耕牛在田里亮出翻耕绝活，每头牛和牛户将完成同样大小的翻耕任务，最

后大家一起根据牛和牛户完成任务的速度和技巧打分，评出一、二、三等奖。”

上午10时，鞭炮声噼里啪啦响起，十几头一字排开的耕牛在牛户们的“命令”下俯身拉犁开始耕地，牛儿十分兴奋，其中有一头黑色的母牛竟然毫不费力地跑了起来，主人几番拉拽后才控制住，引来村民阵阵笑声，十几分钟后，整块田地翻耕结束，豆粒大的汗珠在牛儿黑黑的鼻头上晃动。最后，有两位牛户和他们的牛儿共同被大家评选为今年的一等奖。直到牛户们牵着牛儿离开活动现场，村民们才意犹未尽地慢慢散去。

据活动的负责人介绍，这次活动是由共青团黄墩镇委员会与黄墩镇上双疃村主办的。除了开展“闹春牛”活动外，镇上家家户户早上起来都会用簸箕盛草木灰沿屋撒一圈；早饭肯定吃饺子；家家户户炒豆子，寓意当年无害虫……多姿多彩的民俗活动给一辈又一辈人带来了欢乐，希望这种民俗活动能一直传承下去，让子孙们感受二月二节日的欢乐。

文/片 本报见习记者  
汪振荣



“闹春牛”活动开始前，牛儿已经按捺不住。



活动开始了，主人欢呼，“让牛儿飞！”



活动开始前，主人用补充能量等方式鼓励牛儿好好表现。



牛脾气一上来，拉得主人到处跑，主人一不小心就会被拉倒。



活动结束后，组织者给牛儿按耕地速度和技巧颁发了证书。